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Постановка проблеми. Серед головних про-
блем української економіки багато економістів 
виділяють дефіцит грошових коштів на під-
приємствах для здійснення ними своєї поточ-
ної та інвестиційної діяльності. Однак при роз-
гляді даної проблеми з'ясовується, що однією 
з причин цього дефіциту є, як правило, низька 
ефективність залучення та використання гро-
шових ресурсів, обмеженість застосовуваних 
при цьому фінансових інструментів, технологій 
і механізмів. Оскільки фінансові інструменти 
та технології завжди спираються на розробки 
фінансової науки і практики, то їх застосуван-
ня особливо актуально при нестачі фінансових 
ресурсів. З іншого боку, управління грошовими 
потоками входить до складу фінансового ме-
неджменту і здійснюється в рамках фінансової 
політики підприємства, що розуміється як за-
гальна фінансова ідеологія, якої дотримується 
підприємство для досягнення загальноеконо-
мічної мети його діяльності. Завданням фінан-
сової політики є побудова ефективної системи 
управління фінансами, що забезпечує досяг-
нення стратегічних і тактичних цілей діяльнос-
ті підприємства [7, c. 137].

Постановка завдання. На основі викладеного 
можна сформулювати завдання наукової статті, 
яке полягає в дослідженні теоретичних та прак-
тичних рекомендацій щодо управління грошови-
ми потоками на підприємстві.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Стратегічний і тактичний аспекти фінансової по-
літики тісно взаємопов'язані: правильний вибір 
стратегії створює сприятливі можливості для ви-
рішення тактичних завдань. Фінансова тактика 
підприємства: 1) охоплює ряд конкретних прак-
тичних заходів, способів і прийомів реалізації 
обраної фінансової стратегії; 2) підпорядкована 
стратегії і в той же час коригує окремі напрямки 
використання і накопичення фінансових ресурсів 
в рамках коротких відрізків часу; 3) забезпечує 
реалізацію стратегічних цілей підприємства з 
найменшими витратами часу і ресурсів в поточ-
ному періоді [1, c. 132].

Звідси видно, що управління грошовими по-
токами можна віднести до тактичного напрямку 
фінансової політики підприємства.

Фінансові ресурси, що належать до сфери 
розподілу, є важливим елементом відтворення 
і складають основу системи управління мате-
ріальними і грошовими потоками підприємства. 
Фінансові ресурси підприємства знаходяться в 
постійному русі, керування якими здійснюється в 
рамках фінансового менеджменту. У свою чергу, 
грошові потоки підприємства є рухом (притоки 
і відтоки) грошових коштів на розрахунковому, 
валютному та інших рахунках і в касі підпри-
ємства в процесі його господарської діяльності, в 
сукупності складаючи його грошовий оборот.

Ось чому темпи стратегічного розвитку та фінан-
сова стійкість підприємства значною мірою визна-
чаються тим, наскільки притоки і відтоки грошових 
коштів синхронізовані між собою в часі і за обсяга-
ми, оскільки високий рівень такої синхронізації за-
безпечує прискорену реалізацію обраних цілей.

Дійсно, раціональне формування грошових 
потоків сприяє ритмічності операційного циклу 
підприємства і забезпечує зростання обсягів ви-
робництва і реалізації продукції. При цьому будь-
яке порушення платіжної дисципліни негативно 
позначається на формуванні виробничих запасів 
сировини і матеріалів, рівні продуктивності пра-
ці, реалізації готової продукції, становище під-
приємства на ринку і т.п. Навіть у підприємств, 
які успішно працюють на ринку і генеруючих 
достатню суму прибутку, неплатоспроможність 
може виникати як наслідок незбалансованості 
різних видів грошових потоків у часі.

З іншого боку, управління грошовими потока-
ми є важливим фактором прискорення обороту 
капіталу підприємства. Це відбувається за раху-
нок скорочення тривалості операційного циклу, 
більш економного використання власних фінан-
сових ресурсів і зменшення потреби в позикових 
джерелах грошових коштів. Отже, ефективність 
роботи підприємства повністю залежить від орга-
нізації системи управління грошовими потоками. 
Дана система створюється для забезпечення ви-
конання короткострокових і стратегічних планів 
підприємства, збереження платоспроможності і 
фінансової стійкості, більш раціонального вико-
ристання його активів і джерел фінансування, а 
також мінімізації витрат на фінансування госпо-
дарської діяльності [5, c. 84].
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Якщо об'єктом управління в даній системі ви-
ступають грошові потоки підприємства, пов'язані 
із здійсненням різних господарських і фінансо-
вих операцій, то суб'єктом управління є фінансо-
ва служба, склад і чисельність якої залежить від 
розміру, структури підприємства, кількості опе-
рацій, напрямків діяльності та інших факторів:

1) в малих підприємствах головний бухгалтер 
часто поєднує функції начальника фінансового і 
планового відділів;

2) в середніх – виділяються бухгалтерія, від-
діл фінансового планування та оперативного 
управління;

3) у великих компаніях структура фінансової 
служби істотно розширюється – під загальним 
керівництвом фінансового директора знаходять-
ся бухгалтерія, відділи фінансового планування 
і оперативного управління, а також аналітичний 
відділ, відділ цінних паперів і валют.

Що ж стосується елементів системи управлін-
ня грошовими потоками, то до них слід віднести 
фінансові методи і інструменти, нормативно-пра-
вове, інформаційне та програмне забезпечення:

– серед фінансових методів, що роблять без-
посередній вплив на організацію, динаміку і 
структуру грошових потоків підприємства, мож-
на виділити систему розрахунків з дебіторами 
і кредиторами; взаємини з засновниками (акці-
онерами), контрагентами, державними органа-
ми; кредитування; фінансування; інвестування; 
страхування; оподаткування; факторинг та ін.;

– фінансові інструменти об'єднують гроші, 
кредити, податки, форми розрахунків, інвестиції, 
ціни, векселі та інші інструменти фондового рин-
ку, норми амортизації, дивіденди, депозити та 
інші інструменти, склад яких визначається осо-
бливостями організації фінансів на підприємстві;

– нормативно-правове забезпечення підпри-
ємства складається з системи державних зако-
нодавчо-нормативних актів, встановлених норм 
і нормативів, статуту господарюючого суб'єкта, 
внутрішніх наказів і розпоряджень, договірної 
бази [4, c. 263].

В сучасних умовах необхідною умовою успіху 
бізнесу є своєчасне отримання інформації та опе-
ративне реагування на неї, тому важливим еле-
ментом управління грошовими потоками підпри-
ємства є внутрішня інформація на підприємстві.

Використання прикладних бухгалтерських 
програм забезпечує фінансового менеджера об-
ліковою і часто аналітичною інформацією, тому 
до вибору таких програм потрібно підходити обе-
режно, вибираючи такий програмний продукт, 
який найбільш повно задовольняв би вимогам на-
дійності, достовірності та прозорості інформації, 
гнучкості в настройках під особливості бізнесу 
підприємства, а також відповідав би чинному за-
конодавству [2, c. 40].

Таким чином, система управління грошовими 
потоками на підприємстві – це сукупність мето-
дів, інструментів і специфічних прийомів ціле-
спрямованого, безперервного впливу з боку фі-
нансової служби підприємства на рух грошових 
коштів для досягнення поставленої мети.

Ефективне управління грошовими потоками 
підвищує ступінь фінансової і виробничої гнуч-
кості компанії, так як призводить до:

– поліпшенню оперативного управління, особ-
ливо з точки зору збалансованості надходжень і 
витрачання грошових коштів;

– збільшення обсягів продажів і оптимізації 
витрат за рахунок великих можливостей манев-
рування ресурсами компанії;

– підвищення ефективності управління борго-
вими зобов'язаннями і вартістю їх обслуговуван-
ня, поліпшенню умов переговорів з кредиторами 
та постачальниками;

– створення надійної бази для оцінки ефек-
тивності роботи кожного з підрозділів компанії, 
її фінансового стану в цілому;

– підвищенню ліквідності компанії [3, c. 940].
В результаті високий рівень синхронізації 

надходжень грошових коштів за обсягом і в часі 
дозволяє знизити реальну потребу підприємства 
в поточному та страховому залишках грошових 
активів, які обслуговують основну діяльність, а 
також резерв інвестиційних ресурсів для здій-
снення реального інвестування [6, c. 33].

Таке балансування припливів і відтоків гро-
шових коштів на стадії планування здійснюється 
шляхом розробки бюджету руху грошових ко-
штів, формат якого залежить від особливостей 
бізнесу конкретного підприємства. Результатом 
розрахунків є визначення чистого грошового по-
току за бюджетний період, що відображається 
окремим рядком як «касове зростання або змен-
шення» в залежності від свого значення (пози-
тивного або негативного) і сальдо грошових ко-
штів на кінець планового періоду. Якщо останнє 
негативне або менше мінімально встановлено-
го нормативу, то, по-перше, проводиться ана-
ліз припливів і відтоків грошових коштів з ме-
тою виявлення додаткових резервів, а по-друге, 
складається кредитний план по залученню зо-
внішніх джерел фінансування.

Рішення про залучення кредиту приймаєть-
ся за умови економічної доцільності даного спо-
собу зовнішнього фінансування в порівнянні з 
іншими наявними способами покриття касового 
розриву (збільшення авансування від покупців, 
зміна умов комерційного кредиту, приріст стій-
ких пасивів). В даний час банки пропонують різні 
кредитні продукти: овердрафт, термінові креди-
ти, кредитні лінії, банківські гарантії, акредити-
ви та ін. Для усунення короткострокових касо-
вих розривів кращим вважається користування 
овердрафтом, але при постійному використанні 
позикового капіталу вибір видів кредитних про-
дуктів повинен ґрунтуватися на врахуванні дії 
фінансового і операційного важелів.

На стадії оперативного управління синхро-
нізація грошових потоків здійснюється за допо-
могою складання і виконання платіжного кален-
даря, що відображає конкретні терміни, обсяги, 
джерела надходжень і напрями витрачання гро-
шових коштів [8, c. 89].

Всі фактори, що впливають на формування 
грошових потоків, можна розділити на зовніш-
ні і внутрішні. До зовнішніх факторів належать: 
кон'юнктура товарного і фінансового ринків, сис-
тема оподаткування підприємств, що склалася 
практика кредитування постачальників і покуп-
ців продукції, система здійснення розрахункових 
операцій господарюючих суб'єктів, доступність 
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зовнішніх джерел фінансування (кредитів, по-
зик, цільового фінансування).

Серед внутрішніх чинників слід виділити ста-
дію життєвого циклу, на якій знаходиться підпри-
ємство, тривалість операційного та виробничого 
циклів, сезонність виробництва і реалізації про-
дукції, амортизаційну політику підприємства, не-
відкладність інвестиційних програм, особисті якос-
ті та професіоналізм керівної ланки підприємства.

Побудова системи управління грошовими по-
токами підприємства базується на наступних 
принципах:

– інформативної вірогідності та прозорості;
– плановості та контролю;
– платоспроможності та ліквідності;
– раціональності та ефективності.
Основою управління є наявність оперативної і 

достовірної облікової інформації, що формується 
на базі бухгалтерського та управлінського обліку. 
Склад такої інформації дуже різноманітний: рух 
коштів на рахунках і в касі підприємства, де-
біторська і кредиторська заборгованість підпри-
ємства, бюджети податкових платежів, графіки 
видачі та погашення кредитів, сплати відсотків, 
бюджети майбутніх закупівель, що вимагають 
попередньої оплати, і багато іншого. Сама ж ін-
формація надходить з різних джерел, її збір і 
систематизація повинні бути налагоджені з осо-
бливою ретельністю, оскільки запізнення і по-
милки при наданні інформації можуть привести 
до серйозних наслідків для всієї компанії в ці-
лому. При цьому кожне підприємство самостійно 
визначає формат надання, періодичність збору 
інформації, схему документообігу [9, c. 125].

Але головна роль в управлінні грошовими по-
токами відводиться забезпеченню їх збалансова-
ності за видами, обсягами, тимчасовим інтервалам 
і іншим істотним характеристикам. Щоб успішно 
вирішити цю задачу, потрібно впровадити на під-
приємстві системи планування, обліку, аналізу та 
контролю. Адже планування господарської діяль-
ності підприємства в цілому і руху грошових пото-
ків зокрема істотно підвищує ефективність управ-
ління грошовими потоками, що призводить до:

– скорочення поточних потреб підприємства в 
них на основі збільшення оборотності грошових 
активів та дебіторської заборгованості, а також 
вибору раціональної структури грошових потоків;

– ефективному використанню тимчасово віль-
них грошових коштів (в тому числі страхових за-
лишків) шляхом здійснення фінансових інвести-
цій підприємства.

Забезпечення профіциту грошових коштів і 
необхідної платоспроможності підприємства в 
поточному періоді шляхом синхронізації пози-
тивного і негативного грошового потоку в розрізі 
кожного тимчасового інтервалу.

Висновки з проведеного дослідження. З на-
веденого вище можна зробити наступні висновки. 
Управління грошовими потоками – найважливіший 
елемент фінансової політики підприємства, воно 
пронизує всю систему управління підприємства. 
Важливість і значення управління грошовими по-
токами на підприємстві важко переоцінити, оскіль-
ки від його якості та ефективності залежить не 
тільки стійкість підприємства в конкретний період 
часу, але і здатність до подальшого розвитку, до-
сягнення фінансового успіху на довгу перспективу.
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Аннотация
В статье рассмотрены различные точки зрения понятия денежного потока на предприятии. Приведены основные 
принципы управления денежными потоками на предприятии. Рассмотрены методы управления денежными потоками 
на предприятии. Предложены основные направления эффективного управления денежными потоками на предпри-
ятии. Обоснованы основные направления дальнейшего совершенствования механизма управления денежными пото-
ками на уровне предприятия.
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CASH FLOW MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Summary
The article deals with different perspectives of the concept of cash flow at the enterprise. The basic principles of cash 
flow management at the enterprise are given. The methods of cash flow management at the enterprise are considered. 
The basic directions of effective management of cash flows at the enterprise are offered. The basic directions of further 
improvement of the mechanism of cash flow management at the enterprise level are substantiated.
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ВИПЛАТИ ПРАЦІВНИКАМ В ДЕРЖАВНОМУ СЕКТОРІ: ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ

Інтеграція України у світовий європейський простір вимагає перегляду організаційно-економічного механізму регу-
лювання праці і її оплати та пошуку підходів до подолання проблем із виплатами працівникам, які виникають на фоні 
розгортання кризових явищ. Виплати працівникам є основою соціально-трудових відносин суспільства: працівники 
зацікавлені у вчасному отриманні виплат, які відповідають їх кваліфікації, для роботодавців виплати працівникам є 
вагомою складовою витрат. Держава наповнює цільові фонди за рахунок податків та платежів, базою для нарахування 
яких є виплати працівникам. На основі наукових джерел та законодавчих актів досліджено економічну сутність по-
нять: «виплати працівникам», «заробітна плата», «оплата праці». Розкрито різні підходи до трактування змісту еконо-
мічних понять, проведено їх порівняльний аналіз. Запропоновані авторські визначення досліджуваних категорій для 
установ сектору загального державного управління України і встановлено їх взаємозв’язок. 
Ключові слова: виплати працівникам, заробітна плата, оплата праці, бюджетні установи, стандарти бухгалтерського обліку.

Постановка проблеми. Бюджетні установи ві-
діграють дуже велику роль в економіці держа-
ви та сучасному суспільстві, адже впливають на 
розвиток економічних процесів та забезпечення 
громадян. Виплати працівникам є основним ви-

дом доходів працівників, особливо бюджетної 
сфери, тому від розміру виплат залежить рівень 
їх добробуту і ставлення до роботи. Рівень виплат 
працівникам та їх структура мають важливе со-
ціальне значення і виступають основним мотива-


